SIŁY ELEKTROMOTORYCZNE INDUKOWANE W UZWOJENIACH

Zadanie 1
Maszyna indukcyjna trójfazowa pierścieniowa czterobiegunowa (p=2) pracuje jako prze​twornica częstotliwości przy rozwartym uzwojeniu wirnika połączonym w gwiazdę. Przy zasilaniu uzwojenia stojana z sieci trójfazowej o częstotliwości fs=50 Hz i przy nieruchomym wirniku, napięcie między pierścieniami U20=100 V.

Nie zmieniając warunków zasilania maszyny napędzono wirnik z prędkością obrotową n=900 obr/min w kierunku wirowania pola magnetycznego.

W nowym stanie pracy maszyny należy wyznaczyć:

1) napięcie U2 występujące na pierścieniach wirnika;

2) częstotliwość f2 napięcia wirnika.

Zadanie 2
Maszyna indukcyjna trójfazowa pierścieniowa sześciobiegunowa (p=3) ma następujące dane: z1=360; ku1=0,935; z2=30; ku2=0,956. Uzwojenia stojana i wirnika maszyny są połączo​ne w gwiazdę. Maszyna pracuje przy rozwartym uzwojeniu wirnika. Uzwojenie stojana maszyny jest zasilane z sieci trójfazowej o napięciu Us=6 kV i częstotliwości fs=50 Hz. Wirnik maszyny napędzono z prędkością obrotową n=1200 obr/min w kierunku wirowania pola magnetycznego.

Przy rozpatrywanych warunkach pracy maszyny należy wyznaczyć:

1) strumień magnetyczny główny (;
2) napięcie występujące na pierścieniach wirnika U2.

W obliczeniach pominąć strumień rozproszenia oraz rezystancję uzwojenia stojana.

Zadanie 3

Maszyna indukcyjna trójfazowa pierścieniowa dziesięciobiegunowa (p=5) pracuje przy rozwartym uzwojeniu wirnika. Przy zasilaniu uzwojenia stojana z sieci trójfazowej o napięciu Us=380V i częstotliwości fs=50Hz napięcie występujące na pierścieniach zahamowanego wirnika U20=210 V.

Celem otrzymania na pierścieniach wirnika napięcia 
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Hz zmieniono napięcie sieci zasilającej do wartości 
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 oraz napędzono wirnik z prędkością 
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Należy wyznaczyć:

1) prędkość 
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 oraz kierunek wirowania wirnika względem kierunku wirowania pola magnetycznego maszyny;

2) napięcie 
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 sieci zasilającej uzwojenie stojana maszyny.

W obliczeniach pominąć strumień rozproszenia oraz rezystancję uzwojenia stojana maszyny.

Zadanie 4

Silnik indukcyjny trójfazowy klatkowy sześciobiegunowy (p=3) o danych: Ż1=72, z1=56, y1=5/6(, jest zasilany z sieci trójfazowej o napięciu Us=380 V i częstotliwości fs=50 Hz przy połączeniu uzwojenia stojana w trójkąt. Wirnik silnika wiruje z prędkością obrotową n=975 obr/min w kierunku wirowania pola magnetycznego. W tym stanie pracy siła elektromotoryczna E1f indukowana w fazie uzwojenia stojana jest mniejsza od napięcia fazowego U1f zasilania silnika i wynosi E1f=0,98U1f.

Należy wyznaczyć siłę elektromotoryczną E2p indukowaną w jednym pręcie klatki wirnika. W obliczeniach założyć, że długość pręta wirnika jest równa długości pręta stojana silnika.

Zadanie 5

Maszyna indukcyjna trójfazowa klatkowa sześciobiegunowa (p=3) jest zasilana z sieci trójfazowej o częstotliwości fs=60 Hz. Wirnik maszyny wiruje z prędkością n=3000 obr/min w kierunku przeciwnym do kierunku wirowania pola magnetycznego stojana.

Należy wyznaczyć:

1) prędkość wirowania n1 pola magnetycznego stojana względem stojana;

2) prędkość wirowania 
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 pola magnetycznego stojana względem wirnika;

3) prędkość wirowania 
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 pola magnetycznego wirnika względem wirnika;

4) prędkość wirowania 
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 pola magnetycznego wirnika względem stojana;

W obliczeniach uwzględnić tylko pierwszą harmoniczną rozkładu przestrzennego pola magnetycznego maszyny.

Zadanie 6

Maszyna indukcyjna trójfazowa pierścieniowa dwubiegunowa (p=1) jest zasilana z sieci trójfazowej o częstotliwości fs=50 Hz. Do pierścieni ślizgowych wirnika przyłączono woltomierz magnetoelektryczny z zerem w środku skali.

Wyznaczyć prędkość obrotową n z jaką wiruje wirnik maszyny, jeśli okres wahań wskazówki woltomierza T=0,5 s.

Zadanie 7

Maszyna indukcyjna trójfazowa pierścieniowa czterobiegunowa (p=2) jest zasilana z sieci trójfazowej o napięciu Us=220 V i częstotliwości fs=50 Hz. Przy postoju maszyny i przy pewnym szczególnym położeniu wirnika względem stojana, napięcie występujące na pierścieniach U20=130 V, a trójkąt napięć wirnika jest przesunięty względem trójkąta napięć sieci o kąt fazowy 
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el. Zmieniono położenie wirnika względem stojana przekręcając wirnik o kąt mechaniczny 
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Przy nowym położeniu wirnika maszyny należy wyznaczyć:

1) napięcie
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 na pierścieniach wirnika;

2) kąt 
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 przesunięcia fazowego trójkąta napięć wirnika względem trójkąta napięć sieci.

W obliczeniach pominąć wyższe harmoniczne rozkładu przestrzennego pola magnetycz​nego maszyny.
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